

Изъ воспоминаній

ген. Лукомскаго

Предисловіе

Правдивая исторія данной эпохи пишется не ея современниками, а послѣдующими историками, которые описаніями современниковъ пользуются какъ матеріаломъ.

Такимъ же матеріаломъ для будущаго историка русской революціи, вылившейся въ настоящее время въ большевизмъ, послужить и «Исторія русской революціи», выпускаемая П. Н. Милюковымъ, и всѣ воспоминанія и записки, которыя уже написаны многими лицами и будутъ еще написаны.

У прежнихъ историковъ подъ руками, обыкновенно, были архивы съ оффиціальными и документальными данными. Эти данныя служили канвой, по которой вышивали, пользуясь описаніемъ событій современниками.

Въ распоряженіи будущихъ историковъ, которые будутъ описывать Европейскую войну, революцію и гражданскую войну въ Россіи — архивовъ можетъ не оказаться.

Вся переписка о началѣ революціи, собранная по моему приказанію въ Ставкѣ Верховнаго Главнокомандующаго въ четыре дѣла, оставалась до большевистскаго переворота въ Могилевѣ.

За два дня до его убійства въ Могилевѣ, генераль Духонинъ, исполнявшій должность Верховнаго Главнокомандующаго, хотѣлъ выѣхать изъ Могилева въ Кіевъ. Съ собой онъ хотѣлъ взять наиболѣе важныя дѣла, бывшія въ штабѣ; въ томъ числѣ, какъ мнѣ передавали, и дѣла, содержащія документы начала революціи.

Но писаря и мѣстный революціонный комитетъ воспротивились отъѣзду генерала Духонина и дѣла, уже погруженныя на автомобили, были выброшены на землю.

Часть изъ нихъ была внесена обратно въ помѣщеніе штаба, часть разорвана и пущена по вѣтру, часть сожжена.

Что случилось съ дѣлами, касавшимися распоряженій Верховныхъ Главнокомандующихъ по арміямъ и содержащими документы по началу революціи и по Корниловскому выступленію — неизвѣстно. Большая часть архивовъ штабовъ фронтовъ пропала.

Мнѣ передавали, что въ періодъ захвата большевиками Петрограда погрому подверглись и архивы Главнаго и Генеральнаго Штабовъ.

При занятіи Кіева большевиками, весной 1918 года, арестованныхъ офицеровъ одно время содержали въ помѣщеніи архива штаба округа и они снали на «дѣлахъ».

При чемъ, какъ мнѣ передавали, эти «дѣла» шли на топку, на обертку пакетовъ и на другія надобности.

При эвакуаціи Новороссійска погибли почти все документы «Корниловскаго» и «Деникинскаго» періодовъ.

Опасеніе, что многихъ документальныхъ данныхъ, касающихся эпохи Европейской войны, революціи и гражданской войны въ Россіи — можетъ не оказаться, обязываетъ насъ, современниковъ, записать и напечатать все, что мы знаемъ про эти періоды и чему мы были свидѣтелями.

Эти соображенія заставили и меня взяться за перо.

Съ ноября 1916 года по апрѣль 1917 года я былъ генераль-квартирмейстеромъ Верховнаго Главнокомандующаго. На этой должности я въ Ставкѣ былъ свидѣтелемъ всехъ событій начала революціи.

Въ апрѣлѣ 1917 года я принялъ I-й армейскій корпусъ, а съ 3 іюня 1917 года я былъ начальникомъ штаба при Верховныхъ Главнокомандующихъ Брусиловѣ и Корниловѣ.

Послѣ, такъ-называемаго, «Корниловскаго выступленія» я, совместно съ Корниловымъ, Деникинымъ и другими, былъ арестованъ и сидѣлъ въ Быховской тюрьмѣ.

19 ноября/2 декабря 1917 года, вмѣстѣ съ другими арестованными, бѣжалъ на Донъ.

Во время гражданской войны я былъ начальникомъ штаба у генерала Корнилова, а при генералѣ Деникинѣ былъ начальникомъ военного управленія, помощникомъ Главнокомандующаго и, съ іюня 1918 года по январь 1919 года, былъ предсѣдателемъ особаго совѣщанія, исполнявшаго функціи Правительства.

Въ періодъ генерала Врангеля я былъ его представителемъ при союзномъ командованіи въ Константинополѣ.

Думаю, что мои воспоминанія представляютъ интересъ и для современниковъ и для будущихъ историковъ.

Хотя я обладаю хорошей памятью, но, почти не имѣя подъ рукой необходимыхъ справокъ и матеріаловъ, я могу допустить нѣкоторыя неточности въ изложеніи и ошибки въ датахъ.

Заранѣе прошу за это извинить и прошу тѣхъ, которые могутъ сдѣлать необходимыя исправленія или указать на допущенныя мною ошибки — сообщить объ этомъ мнѣ, или сдѣлать поправки путемъ печати.

Нисколько не претендуя на непогрѣшимость своихъ выводовъ, буду радъ, если и они подвергнутся критикѣ.

«Du choc des opinions jaillit la vérité».

Буду писать и дѣлать заключенія — какъ это представляется мнѣ. А истина получится изъ сопоставленія различныхъ описаній однихъ и тѣхъ же событій.

Первые мѣсяцы революціи

Вернувшійся изъ Крыма въ февралѣ 1917 года генераль Алексѣевъ чувствовалъ себя очень слабымъ и мы совѣтовали ему себя не переутомлять и позволить ему докладывать лишь наиболѣе серьезные вопросы.

Но онъ насъ не послушалъ и немедленно взвалилъ на себя всю громадную текущую работу, знакомясь подробно, одновременно съ этимъ, со всей перепиской по штабу, бывшей во время его отсутствія.

Черезъ нѣсколько дней это отразилось на его здоровьѣ и появилась еще большая слабость и повышенная температура.

Доктора потребовали, чтобы онъ въ теченіе дня лежалъ нѣсколько часовъ.

25 февраля/10 Марта была получена изъ Петрограда телеграмма отъ военнаго министра, генерала Бѣляева, что на заводахъ въ Петроградѣ объявлена забастовка и что среди рабочихъ, на почвѣ недостатка въ столицѣ продуктовъ, начинаются беспорядки.

Въ телеграммѣ добавлено было, что мѣры къ прекращенію беспорядковъ приняты и что ничего серьезнаго нѣтъ.

Въ тотъ же день была получена вторая телеграмма отъ генерала Бѣляева, въ которой сообщалось, что рабочіе на улицахъ поютъ революціонныя пѣсни, выкидываютъ красные флаги и что движеніе разрастается. Заканчивалась телеграмма указаніемъ, что къ 26 февраля/11 марта беспорядки будутъ прекращены.

26 февраля/11 марта генералъ Бѣляевъ и Главный начальникъ Петроградскаго военнаго округа, генералъ Хабаловъ, уже доносили, что нѣкоторые изъ войсковыхъ частей, вызванныхъ для прекращенія беспорядковъ, отказываются употреблять оружіе противъ толпы и переходятъ на сторону бунтующихъ рабочихъ и черни, которая начинаетъ присоединяться къ рабочимъ.

Генералъ Бѣляевъ продолжалъ успокаивать, сообщая, что всѣ мѣры для прекращенія беспорядковъ приняты и что онъ увѣренъ, что они будутъ подавлены.

Генералъ Хабаловъ сообщалъ болѣе тревожныя данныя и просилъ о присылкѣ подкрѣпленій, указывая на ненадежность Петроградскаго гарнизона.

Предсѣдатель Государственной Думы, М. В. Родзянко, прислалъ очень тревожную телеграмму, указывая, что начинаются въ войскахъ аресты офицеровъ, что войска переходятъ на сторону рабочихъ и черни, что положеніе крайне серьезно и что необходима присылка въ Петроградъ надежныхъ частей.

Генералъ Алексѣевъ, послѣ доклада Государю Императору, послалъ телеграммы Главнокомандующимъ Сѣвернаго и Западнаго фронтовъ съ указаніемъ немедленно приготовить для отправки въ Петроградъ по одной бригадѣ пѣхоты съ артиллеріей и по одной бригадѣ конницы.

Было указано во главѣ отправляемыхъ бригадъ поставить энергичныхъ генераловъ.

26 февраля/11 марта вечеромъ и утромъ 27 февраля/12 марта были получены телеграммы отъ Предсѣдателя Государственной Думы на имя Государя Императора, въ которыхъ, въ очень мрачныхъ краскахъ, описывалось происходящее въ Петроградѣ и указывалось, что единственный способъ прервать революцію и водворить порядокъ — это немедленно уволить въ отставку всѣхъ министровъ, объявить манифестомъ, что кабинетъ министровъ будетъ отвѣтственъ передъ Государственной Думой и поручить сформированіе новаго кабинета министровъ какому либо лицу, пользующемуся довѣріемъ общественнаго мнѣнія.

Генераль Алексѣевъ доложилъ эти телеграммы Государю, который приказалъ вызвать генераль-адъютанта Н. І. Иванова* и поручить ему отправиться въ Петроградъ и принять руководство подавленіемъ мятежа.

Приказано было съ генераломъ Ивановымъ послать какую-нибудь надежную часть.

Генераль Алексѣевъ вызвалъ генерала Иванова, передалъ ему приказаніе Государя и сказалъ, что вмѣстѣ съ нимъ изъ Могилева будетъ отправленъ Георгіевскій батальонъ.

Насколько еще не придавалось серьезнаго значенія происходящему въ Петроградѣ, показываетъ, что съ отправкой войскъ съ сѣвернаго и западнаго фронтовъ не торопились, а было приказано лишь «подготовить» войска къ отправкѣ.

Что касается генерала Иванова, то и онъ, повидимому, считалъ, что все закончится скоро и мирно, такъ какъ поручилъ своему адъютанту купить въ Могилевѣ провизію, которую собирался отвезти своимъ знакомымъ въ Петроградъ.

27 февраля/12 марта, около двѣнадцати часовъ, генерала Алексѣева вызвалъ къ прямому проводу Великій Князь Михаилъ Александровичъ.

Великій Князь сообщилъ генералу Алексѣеву тѣ же данныя, которыя были изложены въ телеграммахъ предсѣдателя Государственной Думы, и просилъ Начальника Штаба Верховнаго Главнокомандующаго немедленно доложить Государю, что и онъ считаетъ единственнымъ выходомъ изъ создавшагося положенія — срочно распустить нынѣшній составъ совѣта министровъ, объявить о согласіи создать отвѣтственное передъ Государственной Думой правительство и поручить сформировать новый кабинетъ министровъ или предсѣдателю всероссійскаго земскаго союза князю Львову, или предсѣдателю Государственной Думы Родзянко.

Генераль Алексѣевъ пошелъ съ докладомъ къ Государю Императору.

Государь выслушалъ и сказалъ Начальнику Штаба, чтобы онъ передалъ Великому Князю, что Государь его благодарить за совѣтъ, но что онъ самъ знаетъ, какъ надо поступить.

Вслѣдъ за этимъ была получена новая телеграмма — отъ предсѣдателя Совѣта Министровъ.

Князь Голицынъ, указывая, что событія принимаютъ катастрофическій оборотъ, умолялъ Государя немедленно уволить въ отставку весь составъ министровъ. Онъ указывалъ, что вообще существующій составъ министровъ теперь оставаться у власти не можетъ, а нахожденіе въ его составѣ Протопопова вызываетъ общее негодованіе и возмущеніе; что онъ считаетъ единственно возможнымъ спасти положеніе и даже спасти династію — только тѣмъ, что Государь немедленно пойдетъ на уступку общественному мнѣнію и поручитъ составить новый кабинетъ министровъ, отвѣтственный передъ законодательными палатами, или князю Львову, или Родзянко.

Генераль Алексѣевъ хотѣлъ эту телеграмму послать съ офицеромъ для передачи ее Государю черезъ дежурнаго флигель-адъютанта.

Но я сказалъ генералу Алексѣеву, что положеніе слишкомъ серьезно и надо ему идти самому; что, по моему мнѣнію, мы здѣсь не отдаемъ себѣ

* Жилъ въ Могилевѣ.

достаточнаго отчета въ томъ, что дѣлается въ Петроградѣ; что, по видимому, единственный выходъ — это поступить такъ, какъ рекомендуютъ Родзянко, Великій Князь и князь Голицынъ; что онъ, генераль Алексѣевъ, долженъ уговорить Государя.

Генераль Алексѣевъ пошелъ.

Вернувшись минутъ черезъ десять, генераль Алексѣевъ сказалъ, что Государь остался очень недоволенъ содержаніемъ телеграммы кн. Голицына и сказалъ, что самъ составитъ отвѣтъ.

— «Но Вы пробовали уговорить Государя согласиться на просьбу Предсѣдателя Совѣта Министровъ? Вы сказали, что и Вы раздѣляете ту же точку зрѣнія?»

— «Государь со мной просто не хотѣлъ и говорить. Я чувствую себя совсѣмъ плохо и сейчасъ прилягу. Если Государь пришлетъ какой-нибудь отвѣтъ — сейчасъ же прійдите мнѣ сказать».

Дѣйствительно у генерала Алексѣева температура была болѣе 39 градусовъ.

Часа черезъ два ко мнѣ въ кабинетъ прибѣжалъ дежурный офицеръ и сказалъ, что въ наше помѣщеніе идетъ Государь.

Я пошелъ на встрѣчу.

Спускаясь съ лѣстницы, я увидѣлъ Государя уже на первой площадкѣ.

Его Величество спросилъ меня:

— «Гдѣ генераль Алексѣевъ?»

— «Онъ у себя въ комнатѣ; чувствуетъ себя плохо и прилежъ. Прошу Васъ, Ваше Императорское Величество, пройти въ Вашъ кабинетъ, а я сейчасъ позову генерала Алексѣева».

— «Нѣтъ, не надо. Сейчасъ же передайте генералу Алексѣеву эту телеграмму и скажите, что я прошу ее немедленно передать по прямому проводу. При этомъ скажите, что это мое окончательное рѣшеніе, которое я не измѣню, а поэтому бесполезно мнѣ докладывать еще что-либо по этому вопросу».

Передавъ мнѣ, какъ теперь помню, сложенный пополамъ синій телеграфный бланкъ, Государь ушелъ.

Я понесъ телеграмму Начальнику Штаба. Телеграмма была написана карандашемъ собственноручно Государемъ и адресована предсѣдателю Совѣта Министровъ.

Въ телеграммѣ было сказано, что Государь, при создавшейся обстановкѣ, не допускаетъ возможности производить какія-либо перемѣны въ составѣ Совѣта Министровъ, а лишь требуетъ принятія самыхъ рѣшительныхъ мѣръ для подавленія революціоннаго движенія и бунта среди нѣкоторыхъ войсковыхъ частей Петроградскаго гарнизона.

Затѣмъ Государь указываетъ, что онъ предоставляетъ, временно, предсѣдателю Совѣта Министровъ диктаторскія права по управленію въ Имперіи виѣ района подчиненнаго Верховному Главнокомандующему, а что, кромѣ того, въ Петроградъ для подавленія возстанія и установленія порядка командирруется съ диктаторскими полномочіями генераль-адъютантъ Ивановъ.

Получалось въ Петроградѣ два диктатора!

Я вновь просилъ генерала Алексѣева идти къ Государю и умолять измѣнить рѣшеніе; указать, что согласиться на просьбу, изложенную въ трехъ аналогичныхъ телеграммахъ, необходимо.

Послѣ нѣкоторыхъ колебаній Начальникъ Штаба пошелъ къ Государю. Вернувшись сказаалъ, что Государь рѣшенія не мѣняетъ.

Телеграмма была послана.

Потомъ въ Ставкѣ говорили, что, послѣ полученія телеграммы отъ председателя Совѣта Министровъ, Государь больше часа говорилъ по телефону.

Особый телефонъ соединялъ Могилевъ съ Царскимъ Селомъ и съ Петроградомъ.

Такъ какъ председателю Совѣта Министровъ Государемъ Императоромъ была послана телеграмма, то всѣ были увѣрены, что Государь говорилъ съ Императрицей, бывшей въ это время въ Царскомъ Селѣ.

До вечера изъ Петрограда было получено еще нѣсколько телеграммъ, указывавшихъ, что положеніе становится все болѣе и болѣе серьезнымъ.

Главнокомандующему сѣвернымъ фронтомъ было послано приказаніе немедленно по подготовкѣ частей, предназначаемыхъ къ отправленію въ Петроградъ, ихъ послать по назначенію.

Часовъ въ 9 вечера, когда я сидѣлъ въ своемъ кабинетѣ, кто-то ко мнѣ постучался и затѣмъ вошелъ дворцовый комендантъ, генералъ Воейковъ.

Дворцовый комендантъ сказалъ мнѣ, что Государь приказалъ немедленно подать литерные поѣзда* и доложить, когда они будутъ готовы; что Государь хочетъ сейчасъ же, какъ будутъ готовы поѣзда, ѣхать въ Царское Село; при чемъ онъ хочетъ выѣхать изъ Могилева не позже 11 часовъ вечера.

Я отвѣтилъ, что подать поѣзда къ 11 ч. вечера можно, но отправить ихъ раньше 6 ч. утра невозможно по техническимъ условіямъ: надо приготовить свободный пропускъ по всему пути и всюду разослать телеграммы.

Затѣмъ я сказалъ генералу Воейкову, что рѣшеніе Государя ѣхать въ Царское Село можетъ повести къ катастрофическимъ послѣдствіямъ, что, по моему мнѣнію, Государю необходимо оставаться въ Могилевѣ; что связь между Штабомъ и Государемъ будетъ потеряна, если произойдетъ задержка въ пути; что мы ничего опредѣленнаго не знаемъ, что дѣлается въ Петроградѣ и Царскомъ Селѣ и что ѣхать Государю въ Царское Село опасно.

Генералъ Воейковъ мнѣ отвѣтилъ, что принятаго рѣшенія Государь не измѣнитъ, и просилъ срочно отдать необходимыя распоряженія.

Я далъ по телефону необходимыя указанія начальнику военныхъ сообщений и пошелъ къ генералу Алексѣеву, который уже легъ спать.

Разбудивъ его, я опять сталъ настаивать, чтобы онъ немедленно пошелъ къ Государю и отговорилъ его отъ поѣздки въ Царское Село.

Я сказалъ, что если Государь не желаетъ идти ни на какія уступки, то я понялъ бы, если бъ онъ рѣшилъ немедленно ѣхать въ особую армію (въ которую входили всѣ гвардейскія части), на которую можно вполне положиться; но ѣхать въ Царское Село — это можетъ закончиться катастрофой.

* Литерными поѣздами назывались два поѣзда, всегда отправлявшіеся одинъ за другимъ при царскихъ поѣздкахъ. Въ одномъ изъ поѣздовъ ѣхалъ Государь.

Генераль Алексѣевъ одѣлся и пошелъ къ Государю.

Онъ пробылъ у Государя довольно долго и, вернувшись, сказалъ, что Его Величество страшно беспокоится за Императрицу и за дѣтей и рѣшилъ ѣхать въ Царское Село.

Въ первомъ часу ночи Государь проѣхалъ въ поѣздъ, который отошелъ въ 6 часовъ утра 28 февраля/13 марта.

Утромъ 28 февраля/13 марта была получена телеграмма отъ председателя Государственной Думы, въ которой сообщалось, что революція въ Петроградѣ въ полномъ разгарѣ, что всѣ правительственные органы перестали функционировать, что министры толпой арестовываются, что чернь начинаетъ завладѣвать положеніемъ и что Комитетъ Государственной Думы, дабы предотвратить истребленіе офицеровъ и администраціи и успокоить разгорѣвшіяся страсти, рѣшилъ принять правительственныя функціи на себя; во главѣ Комитета остается онъ — председатель Государственной Думы.

Съ этого момента Комитетъ Государственной Думы принялъ на себя, такъ сказать, управленіе революціоннымъ движеніемъ.

Но, параллельно съ Комитетомъ Государственной Думы, образовался въ Петроградѣ «Совѣтъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ», который фактически вліялъ на рѣшенія этого Комитета.

Поѣздъ Государя дошелъ до станціи «Дно», но дальше его не пропустили — подъ предлогомъ, что испорченъ мостъ.

Государь хотѣлъ проѣхать черезъ Бологое по Николаевской желѣзной дорогѣ, но не пропустили и туда.

Создалось ужасное положеніе: связь Ставки съ Государемъ потеряна, а Государя явно не желаютъ, по указанію изъ Петрограда, пропускать въ Царское Село.

Наконецъ Государь рѣшилъ ѣхать въ Псковъ.

Въ Псковъ Государь прибылъ къ вечеру 1/14 марта.

Что собственно побудило Государя направиться въ Псковъ, гдѣ находился штабъ Главнокомандующаго Сѣвернаго фронта, генерала Рузскаго, а не вернуться въ Ставку въ Могилевъ?

Объясняютъ это тѣмъ, что въ бытность въ Могилевѣ при началѣ революціи — онъ не чувствовалъ твердой опоры въ своемъ начальникѣ штаба генералѣ Алексѣевѣ и рѣшилъ ѣхать къ арміи на сѣверный фронтъ, гдѣ надѣялся найти болѣе твердую опору въ лицѣ генерала Рузскаго.

Возможно, конечно, и это, но возможно и то, что Государь, стремясь скорѣй соединиться со своей семьей, хотѣлъ оставаться временно гдѣ-либо по близости къ Царскому Селу, и такимъ пунктомъ, гдѣ можно было имѣть хорошую связь и со Ставкой, и съ Царскимъ Селомъ, былъ именно Псковъ, гдѣ находился штабъ сѣвернаго фронта.

* * *

Между тѣмъ отправившійся изъ Могилева въ Петроградъ, съ Георгіевскимъ батальономъ, генераль Ивановъ благополучно 28 февраля/13 марта прибылъ въ Царское Село. Поѣздъ его никѣмъ задержанъ не былъ. По прибытіи въ Царское Село, генераль Ивановъ, вмѣсто того, чтобы сейчасъ же высадить батальонъ и начать дѣйствовать рѣшительно,

приказалъ батальону не высаживаться, а послалъ за начальникомъ гарнизона и комендантомъ города.

Въ мѣстныхъ частяхъ войскъ уже начиналось броженіе и образовались комитеты; но серьезныхъ выступленій еще не было. Кромѣ того, нѣкоторыя части, какъ конвой Его Величества, такъ и собственный Его Величества пѣхотный полкъ, были еще, въ массѣ своей, вѣрными присягѣ.

Слухъ о прибытіи эшелона войскъ съ фронта вызвалъ въ революціонно настроенныхъ частяхъ смущеніе; никто не зналъ — что направляется еще за этимъ эшелономъ.

Но скоро стало извѣстнымъ, что ничего, кромѣ этого единственнаго эшелона, съ фронта не ожидается.

Оставленіе Георгіевскаго батальона въ поѣздѣ и нерѣшительныя дѣйствія генерала Иванова сразу измѣнили картину.

Къ вокзалу стали прибывать запасныя части, квартировавшія въ Царскомъ Селѣ, и начали занимать выходы съ вокзальной площади и окружать поѣздъ съ прибывшимъ эшелономъ.

Мѣстныя власти были совершенно растеряны и докладывали генералу Иванову, что они надѣются поддержать порядокъ въ Царскомъ Селѣ; что высадку и какія либо дѣйствія Георгіевскаго батальона они считаютъ опасными.

Если батальонъ высадится, то произойдетъ неизбежное столкновеніе съ мѣстными войсками, порядокъ будетъ нарушенъ и Царской Семьѣ будетъ угрожать опасность. Совѣтовали генералу Иванову отправиться обратно.

Съ подобными же совѣтами и указаніями къ генералу Иванову стали прибывать различныя лица и изъ Петрограда.

Послѣ нѣкоторыхъ колебаній, генераль Ивановъ согласился, чтобы его эшелонъ отправили на станцію Дно.

Такимъ образомъ, изъ командировки генерала Иванова въ Царское Село и Петроградъ, съ диктаторскими полномочіями, ничего, кромѣ скандала, не получилось.

* * *

Послѣ отъѣзда Государя изъ Ставки, въ теченіе 28 февраля/13 марта и 1/14 марта, событія въ Петроградѣ развертывались съ чрезвычайной быстротой.

Въ Ставкѣ мы получали изъ Петрограда одну телеграмму за другой, которыя рисовали полный разгаръ революціоннаго движенія, переходъ почти всѣхъ войскъ на сторону революціонеровъ, убійства офицеровъ и чиновъ полиціи, бунтъ и убійства офицеровъ въ Балтійскомъ флотѣ, аресты всѣхъ мало-мальски видныхъ чиновъ администраціи.

Волненія начинались въ Москвѣ и другихъ крупныхъ центрахъ, гдѣ были расположены запасныя батальоны.

Пѣхотныя части, отправленныя съ сѣвернаго фронта въ Петроградъ, въ Лугѣ были встрѣчены делегатами отъ мѣстныхъ запасныхъ частей, стали сдавать свои винтовки и объявили, что противъ своихъ драться не будутъ.

Отъ председателя Государственной Думы получались телеграммы, въ которыхъ указывалось, что противъ Государя въ Петроградѣ страшное возбужденіе и что теперь уже совершенно недостаточно произвести смѣну министерства и образовать новое, отвѣтственное передъ Государственной Думой, а ставится вполнѣ опредѣленно вопросъ объ отреченіи Государя отъ престола; что это единственный выходъ изъ положенія, такъ какъ, въ противномъ случаѣ, анархія охватитъ всю страну и неизбеженъ конецъ войны съ Германіей.

Въ частности, относительно Петрограда указывалось, что только отреченіе Государя отъ престола можетъ предотвратить почти поголовное избіеніе офицеровъ гарнизона и во флотѣ, и разрушеніе центральныхъ административныхъ аппаратовъ.

М. В. Родзянко телеграфировалъ, что посылка войскъ съ фронта ни къ какимъ результатамъ не приведетъ, такъ какъ войска будутъ переходить на сторону революціонныхъ массъ и анархія будетъ только увеличиваться.

Положеніе было дѣйствительно трудное.

Съ самаго начала, главнымъ образомъ вслѣдствіе успокоительныхъ телеграммъ, получавшихся отъ военнаго министра генерала Бѣляева, не были приняты рѣшительныя и достаточныя мѣры для подавленія революціоннаго движенія, а къ 1/14 марта пожаръ разгорѣлся настолько сильно, что потушить его было не легко.

Выходъ конечно былъ.

Это немедленный отъѣздъ Государя въ районъ Особой Арміи и отправка въ Петроградъ и Москву сильныхъ и вполнѣ надежныхъ отрядовъ.

Революціонное движеніе и въ этотъ періодъ потушить было еще возможно.

Но какой цѣной?

Представлялось совершенно неоспоримымъ, что посылка небольшихъ частей изъ районовъ сѣвернаго и западнаго фронтовъ никакого результата не дастъ.

Для того же, чтобы организовать вполнѣ достаточныя и надежныя отряды, требовалось дней 10—12 (пришлось бы нѣкоторыя дивизіи снимать съ фронта). За этотъ же періодъ весь тылъ былъ бы охваченъ революціей и навѣрно начались бы беспорядки и въ нѣкоторыхъ войсковыхъ частяхъ на фронтѣ.

Получалась увѣренность, что пришлось бы вести борьбу и на фронтѣ и съ тыломъ. А это было совершенно невозможно.

Слѣдовательно, рѣшеніе подавить революцію силою оружія, залитъ кровью Петроградъ и Москву, не только грозило прекращеніемъ на фронтѣ борьбы съ врагомъ, а было бы единственно возможнымъ только именно съ прекращеніемъ борьбы, съ заключеніемъ позорнаго сепаратнаго мира.

Послѣднее же было такъ ужасно, что представлялось неизбежнымъ сдѣлать все возможное для мирнаго прекращенія революціи — лишь бы борьба съ врагомъ на фронтѣ не прекращалась.

Кромѣ того, было совершенно ясно, что если бы Государь рѣшилъ, во что бы то ни стало, побороть революцію силою оружія и это привело къ прекращенію борьбы съ Германіей и Австро-Венгріей, то не только наши союзники никогда этого не простили бы Россіи, но и общественное мнѣніе Россіи этого не простило бы Государю.

— Это могло бы временно приостановить революцію, но она, конечно, вспыхнула бы съ новой силой въ самое ближайшее время, вѣроятно въ періодъ демобилизаціи арміи, и смела бы не только правительство, но и династію.

Утромъ 1/14 марта отъ предсѣдателя Государственной Думы получена была телеграмма, что въ Псковѣ, куда выѣхалъ со станціи «Дно» Государь Императоръ, отпращивается депутація отъ имени Комитета Государственной Думы въ составѣ А. И. Гучкова и В. В. Шульгина, что имъ поручено освѣтить Государю всю обстановку и высказать, что единственнымъ рѣшеніемъ, для прекращенія революціи и возможности продолжать войну, является отреченіе Государя отъ престола, передача его Наслѣднику Цесаревичу и назначеніе регентомъ Великаго Князя Михаила Александровича.

Главкомандующій сѣвернымъ фронтомъ, генераль Рузскій, съ которымъ объ этомъ уже переговорилъ М. В. Родзянко, обратился къ Начальнику Штаба Верховнаго Главкомандующаго съ просьбой высказать по этому вопросу свое заключеніе и дать ему данныя — какъ къ этому вопросу относятся всѣ Главкомандующіе фронтовъ.

Генераль Рузскій заявилъ, что онъ долженъ знать всю обстановку къ пріѣзду во Псковъ Государя Императора.

Онъ сказалъ, что Государю, вѣроятно, будетъ недостаточно выслушать мнѣніе только его, генерала Рузскаго; хотя онъ лично и думаетъ, что врядъ ли есть какой либо иной выходъ изъ создавшагося положенія кромѣ того, который будетъ предложенъ Государю выѣхавшей изъ Петрограда депутаціей, но ему необходимо точно знать, какъ на это смотритъ Начальникъ Штаба Верховнаго Главкомандующаго и другіе Главкомандующіе фронтовъ.

Генераль Рузскій закончилъ заявленіемъ, что, такъ какъ у Государя утеряна въ данное время связь съ арміей, то начальникъ Его Штаба, на основаніи Положенія о полковомъ Управленіи войскъ, фактически вступилъ въ исполненіе обязанностей Верховнаго Главкомандующаго и поэтому долженъ, съ точки зрѣнія боевой, дать оцѣнку происходящимъ событіямъ.

Генераль Алексѣевъ поручилъ мнѣ составить телеграмму Главкомандующимъ фронтовъ съ подробнымъ изложеніемъ всего происходящаго въ Петроградѣ, съ указаніемъ о томъ, что ставится вопросъ объ отреченіи Государя отъ престола въ пользу Наслѣдника Цесаревича съ назначеніемъ Регентомъ Великаго Князя Михаила Александровича, и съ просьбой, чтобы Главкомандующіе срочно сообщили по послѣднему вопросу свое мнѣніе.

Телеграмма была подписана генераломъ Алексѣевымъ и, по прямому проводу, передана всѣмъ Главкомандующимъ.

Черезъ нѣсколько времени меня вызвалъ къ прямому проводу Главкомандующій западнаго фронта, генераль Эвертъ, и сказалъ, что онъ свое заключеніе дастъ лишь послѣ того, какъ выскажутся генералы Рузскій и Брусиловъ.

Такъ какъ мнѣніе генерала Рузскаго о томъ, что другого выхода, повидимому, нѣтъ, кромѣ отреченія отъ престола Государя Императора, было извѣстно, то это мнѣніе Главкомандующаго Сѣвернаго фронта

я и сообщилъ генералу Эверту, сказавъ, что заключеніе генерала Брусилова будетъ ему сообщено.

Вслѣдъ за этимъ, изъ штаба юго-западнаго фронта, передали телеграмму генерала Брусилова, который сообщилъ, что, по его мнѣнію, обстановка указываетъ на необходимость Государю Императору отречься отъ престола.

Мнѣніе генерала Брусилова было передано генералу Эверту и онъ отвѣтилъ, что, какъ ему ни тяжело это сказать, но и онъ принужденъ присоединиться къ мнѣніямъ, высказаннымъ генералами Рузскимъ и Брусиловымъ.

Затѣмъ была получена изъ Тифлиса копія телеграммы Великаго Князя Николая Николаевича, адресованной на имя Государя.

Великій Князь докладывалъ Государю, что, какъ это ни отвѣтственно передъ Богомъ и Родиной, но онъ вынужденъ признать, что единственнымъ выходомъ для спасенія Россіи и династіи и для возможности продолжать войну является отреченіе Государя отъ престола въ пользу Наслѣдника.

Главнокомандующій Румынскаго фронта, генералъ Сахаровъ, долго не отвѣчалъ на посланную ему телеграмму и требовалъ, чтобы ему были сообщены заключенія всѣхъ Главнокомандующихъ.

Послѣ посланныхъ ему мнѣній Главнокомандующихъ онъ прислалъ свое заключеніе.

Въ первой части своей телеграммы, отзываясь очень рѣзко объ образовавшемся Комитетѣ Государственной Думы, называя его шайкой разбойниковъ, захватившихъ въ свои руки власть, онъ указываетъ, что ихъ надо просто разогнать.

Во второй части телеграммы онъ говоритъ, что то, что сказалъ, подсказываетъ ему сердце, но разумъ принужденъ признать необходимость отреченія отъ престола.

Всѣ заключенія Главнокомандующихъ были переданы генералу Рузскому, причемъ и генералъ Алексѣевъ высказался за отреченіе Государя въ пользу Наслѣдника.

Послѣ пріѣзда Государя въ Псковъ генералъ Рузскій доложилъ ему всѣ телеграммы.

Поздно вечеромъ 1/14 марта генералъ Рузскій прислалъ телеграмму, что Государь приказалъ составить проектъ манифеста объ отреченіи отъ престола въ пользу Наслѣдника съ назначеніемъ Великаго Князя Михаила Александровича регентомъ.

Государь приказалъ проектъ составленнаго манифеста передать по прямому проводу генералу Рузскому.

О полученномъ распоряженіи я доложилъ генералу Алексѣеву и онъ поручилъ мнѣ, совмѣстно съ начальникомъ дипломатической части въ Ставкѣ г. Базили, срочно составить проектъ манифеста.

Я вызвалъ г-на Базили и мы съ нимъ, вооружившись Сводомъ Законовъ Россійской Имперіи, приступили къ составленію проекта манифеста.

Затѣмъ составленный проектъ былъ доложенъ генералу Алексѣеву и переданъ по прямому проводу генералу Рузскому.

По приказанію генерала Алексѣева, послѣ передачи проекта манифеста въ Псковъ, объ этомъ было сообщено въ Петроградъ предсѣдателю Государственной Думы.

Отъ М. В. Родзянко, послѣ этого, была получена довольно неясная телеграмма, заставившая думать, что и эта уступка со стороны Государя можетъ оказаться не достаточной.

2/15 марта, послѣ разговора съ А. И. Гучковымъ и В. В. Шульгинымъ, Государь хотѣлъ подписать манифестъ объ отреченіи отъ престола въ пользу Наслѣдника.

Но, какъ миѣ впослѣдствіи передавалъ генераль Рузскій, въ послѣднюю минуту, уже взявъ для подписи перо, Государь спросилъ, обращаясь къ Гучкову, можно ли будетъ ему жить въ Крыму.

Гучковъ отвѣтилъ, что это невозможно; что Государю нужно будетъ немедленно уѣхать за границу.

«А могу ли я тогда взять съ собой Наслѣдника?» спросилъ Государь.

Гучковъ отвѣтилъ, что и этого нельзя; что новый Государь, при регентѣ, долженъ оставаться въ Россіи.

Государь тогда сказалъ, что, ради пользы Родины, онъ готовъ на какія угодно жертвы, но разстаться съ сыномъ — это выше его силъ; что на это онъ согласиться не можетъ.

Послѣ этого Государь рѣшилъ отречься отъ престола и за себя и за наслѣдника, а престолъ передать своему брату Великому Князю Михаилу Александровичу.

На этомъ было рѣшено и передѣланный манифестъ былъ Государемъ подписанъ*.

Передъ отреченіемъ отъ престола Государь подписалъ Указъ объ увольненіи въ отставку прежняго состава Совѣта Министровъ, и о назначеніи предсѣдателемъ Совѣта Министровъ князя Львова.

Приказомъ по арміи и флоту и Указомъ Правительствующему Сенату Верховнымъ Главнокомандующимъ Государь назначилъ Великаго Князя Николая Николаевича.

Все это съ курьеромъ было послано въ Ставку для немедленнаго опубликованія.

Получивъ телеграмму о томъ, что Государь отрекся отъ престола въ пользу Великаго Князя Михаила Александровича, въ Ставкѣ стало ясно, что на этомъ дѣло не кончится.

Во первыхъ, по основнымъ законамъ о престолонаслѣдіи, Царь могъ отречься отъ престола только за себя; за своего наслѣдника онъ отречься отъ престола не могъ.

Во вторыхъ, приходящія отрывочныя и не достаточно ясныя телеграммы — указывали, что отреченіе Государя врядъ ли удовлетворитъ довлѣющей надъ комитетомъ Государственной Думы Совѣтъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ.

* Въ стенограммѣ доклада В. В. Шульгина комитету Государственной Думы о результатѣ поѣздки его и Гучкова къ Государю, объ окончательномъ рѣшеніи Государя отречься въ пользу брата излагается не такъ.

Въ стенограммѣ сказано:

«Когда Гучковъ кончилъ, заговорилъ Царь. Его голосъ и манеры были гораздо спокойнѣй и дѣловитѣй. Совершенно спокойно, какъ о самомъ обыкновенномъ дѣлѣ, онъ сказалъ: «Я вчера и сегодня цѣлый день обдумывалъ и принялъ рѣшеніе отречься отъ престола. До 3хъ часовъ дня я готовъ былъ пойти на отреченіе въ пользу моего сына, но затѣмъ я понялъ, что разстаться съ моимъ сыномъ я не способенъ». Тутъ онъ сдѣлалъ очень короткую остановку и продолжалъ: «Вы это, надѣюсь, поймете. Поэтому я рѣшилъ отречься въ пользу брата.»

Въ третьихъ, было крайне сомнительнымъ, чтобы Великій Князь Михаилъ Александровичъ, по свойствамъ своего характера, согласился въ такую минуту стать Императоромъ.

И дѣйствительно изъ Петрограда была получена телеграмма, что Великій Князь Михаилъ Александровичъ, со своей стороны, отрекается отъ престола.

Предсѣдатель Государственной Думы прислалъ телеграмму, что надо задержать приказъ, объявляющій о вступленіи на престолъ Великаго Князя Михаила Александровича, чтобы не произошло путаницы.

На фронты были посланы подробныя разъясненія происходившихъ событій.

3/16 марта Государь вернулся изъ Пскова въ Могилевъ.

Настроеніе въ Ставкѣ было подавленное.

Никто не вѣрилъ, что новое временное правительство, формируемое въ Петроградѣ, съ княземъ Львовымъ во главѣ, окажется на должной высотѣ.

Чувствовалось, что пройденъ только первый этапъ революціи; что Государственная Дума, до нѣкоторой степени, руководившая ходомъ событій до отреченія Государя отъ престола и по почину которой было образовано временное правительство, начинаетъ отстраняться, затмеваться новымъ органомъ, создавшимся въ видѣ Совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ; чувствовалось, что этотъ новый органъ, прежде всего, враждебенъ арміи и врядъ ли, съ образованіемъ временнаго правительства, откажется отъ желанія производить дальнѣйшее углубленіе революціи.

Этотъ совѣтъ, съ первыхъ же дней революціи, посылалъ на фронтъ агитаторовъ, возбуждавшихъ солдатъ противъ офицеровъ и требовавшихъ созданія во всѣхъ частяхъ войскъ комитетовъ, которые захватили бы въ свои руки власть.

Началось броженіе и въ войсковыхъ частяхъ, бывшихъ въ Могилевѣ.

Генераломъ Алексѣевымъ были посланы телеграммы Главнокомандующимъ фронтами съ требованіемъ срочно командировать на узловыя станціи надежныя войсковыя части, образовать при нихъ военно-полевые суды и затѣмъ, вылавливая агитаторовъ изъ поѣздовъ, тутъ же предавать ихъ военно-полевому суду.

Узнавъ объ этомъ распоряженіи генерала Алексѣева, временное правительство потребовало его отмѣны.

* * *

Желая водворить порядокъ въ Петроградѣ, еще въ періодъ формированія временнаго правительства, предсѣдатель Государственной Думы просилъ генерала Алексѣева срочно командировать въ Петроградъ на должность главнаго начальника Петроградскаго военного округа командира 25 армейскаго корпуса, генерала Корнилова.

Генералъ Корниловъ былъ вызванъ по телеграммѣ и черезъ нѣсколько дней проѣхалъ въ Петроградъ.

* * *

На другой день послѣ приѣзда Государя изъ Пскова, изъ Кіева въ Могилевъ приѣхала Вдовствующая Императрица Марья Феодоровна.

Императрица оставалась въ Могилевѣ до отъѣзда Государя въ Царское Село.

Государь задерживалъ свой отъѣздъ изъ Могилева и это, повидимому, шло въ Петроградъ, такъ какъ оттуда нѣсколько разъ запрашивали о времени, когда Государь рѣшилъ уѣхать изъ Ставки.

Задерживался ли Государь изъ за желанія продлить свое свиданіе съ Матерью Императрицей, или просто ему трудно и больно было окончательно рѣшиться ѣхать въ Царское Село и стать узникомъ временнаго правительства — я не знаю; но что Государь оттягивалъ свой отъѣздъ — это вѣрно.

Наконецъ Государь сказалъ генералу Алексѣеву, что онъ выѣзжаетъ въ Царское Село 8/21 марта.

Объ этомъ была послана телеграмма въ Петроградъ и оттуда было отвѣчено, что для сопровожденія Государя до Царскаго Села, 8/21 марта утромъ, приѣдутъ нѣсколько делегатовъ, командируемыхъ отъ временнаго правительства.

Передъ своимъ отъѣздомъ изъ Могилева, Государь пожелалъ попрощаться со всѣми чинами штаба.

По распоряженію генерала Алексѣева всѣ чины штаба Верховнаго Главнокомандующаго и представители конвоя были собраны въ большой залъ помѣщенія дежурнаго генерала.

Государь вошелъ и, сдѣлавъ общій поклонъ, обратился къ намъ съ короткой рѣчью, въ которой сказалъ, что благо Родины, необходимость предотвратить ужасы междоусобицы и гражданской войны, а также создать возможность напрячь всѣ силы для продолженія борьбы на фронтѣ — заставили его рѣшиться отречься отъ престола въ пользу своего брата Великаго Князя Михаила Александровича; но что Великій Князь, въ свою очередь, отрекся отъ престола.

Государь обратился къ намъ съ призывомъ повиноваться временному правительству и приложить всѣ усилія къ тому, чтобы война съ Германіей и Австро-Венгріей продолжалась до побѣднаго конца.

Затѣмъ, пожелавъ всѣмъ всего лучшаго и поцѣловавъ генерала Алексѣева, Государь сталъ всѣхъ обходить, останавливаясь и разговаривая съ нѣкоторыми.

Напряженіе было очень большое; нѣкоторые не могли сдержаться и громко рыдали. У двухъ произошелъ истерическій припадокъ. Нѣсколько человекъ, во весь ростъ, рухнули въ обморокъ.

Между прочимъ, одинъ старикъ конвоецъ, стоявшій близко отъ меня, сначала какъ то странно застоналъ, затѣмъ у него начали капать изъ глазъ крупныя слезы, а затѣмъ, вскрикнувъ, онъ, не сгибаясь въ колѣняхъ, во весь свой большой ростъ, упалъ навзничь на полъ.

Государь не выдержалъ; оборвавъ свой обходъ, поклонился и, вытирая глаза, быстро вышелъ изъ зала.

Передъ отъѣздомъ изъ Могилева, Государь подписалъ слѣдующее обращеніе къ войскамъ:

«Въ послѣдній разъ обращаюсь къ вамъ, горячо любимыя мною войска. Послѣ отреченія за себя и за сына моего отъ престола Россій-

скаго, власть передана временному правительству, по почину Государственной Думы возникшему.

Да поможет ему Богъ вести Россіи по пути славы и благоденствія.

Да поможет Богъ вамъ, доблестныя войска, отстоять нашу Родину отъ злого врага. Въ продолженіе двухъ съ половиной лѣтъ вы несли ежечасно тяжелую боевую службу, много пролито крови, много сдѣлано усилій и уже близокъ часъ, когда Россія, связанная со своими доблестными союзниками однимъ общимъ стремленіемъ къ побѣдѣ, сломитъ послѣднее усиліе противника. Эта небывалая война должна быть доведена до полной побѣды.

Кто думаетъ теперь о мирѣ, кто желаетъ его — тотъ измѣнникъ Отечеству, его предатель. Знаю, что каждый честный воинъ такъ мыслить. Исполняйте же вашъ долгъ, защищайте доблестную нашу Родину, повинуйтесь временному правительству, слушайтесь вашихъ начальниковъ.

Помните, что всякое ослабленіе порядка службы только на руку врагу.

Твердо вѣрю, что не угасла въ вашихъ сердцахъ беспредѣльная любовь къ нашей Великой Родинѣ. Да благословитъ васъ Господь Богъ и да ведетъ васъ къ побѣдѣ Святой Великомученикъ и Побѣдоносецъ Георгій».

Ставка, 8/21 марта 1917 года.

«Николай»

Это обращеніе Государя было немедленно передано во все штабы фронтовъ для сообщенія въ войска.

Впослѣдствіи, какъ мнѣ говорилъ генераль Алексѣевъ, его упрекали изъ Петрограда за то, что онъ позволилъ себѣ передать въ войска обращеніе уже отрекшагося отъ престола Императора . . .

Послѣ того какъ Государь, съ нѣкоторыми лицами свиты, сѣлъ въ поѣздъ, произошелъ совершенно не нужный и непріятный инцидентъ.

Г-да делегаты, присланные изъ Петрограда, по собственному ли почину, или по полученному указанію, произвели повѣрку всѣхъ ѣдущихъ въ поѣздѣ и нѣкоторымъ изъ нихъ объявили, что они должны выйти изъ поѣзда и въ Царское Село имъ ѣхать не разрѣшается.

Въ числѣ этихъ лицъ, изгоняемыхъ изъ поѣзда, были: министръ двора — графъ Фредериксъ, дворцовый комендантъ — Воейковъ и адмиралъ Нилъ.

Все это дѣлалось крайне рѣзко и просто неприлично. Эти господа объявили, что они хозяева поѣзда и ихъ распоряженія должны исполняться.

Было объ этомъ доложено Государю.

Государь махнулъ рукой и сказалъ тихимъ голосомъ: «Надо исполнить ихъ требованіе. Пускай теперь дѣлаютъ — что хотятъ».

Поѣздъ ушелъ.

Временнымъ правительствомъ былъ обѣщанъ Государю съ семьей свободный выѣздъ за границу.

Къ несчастью, въ это время Наслѣдникъ и Великія Княжны были больны корью и всей Царской Семьѣ пришлось, въ качествѣ арестованныхъ, оставаться въ Царскомъ Селѣ.

Но если бъ даже Царская Семья могла выѣхать за границу, то крайне сомнительно, чтобы это было допущено Петроградскимъ совѣтомъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ.

Это явствуетъ изъ того, что, по требованію этого совѣта, по указанію временнаго правительства, Государь долженъ былъ ежедневно, при смѣнѣ карауловъ, проходить мимо нихъ, чтобы они видѣли, что онъ на лицо, что онъ не сбѣжалъ.

Такимъ образомъ, Государь, уже съ момента пріѣзда въ Царское Село, находился подъ арестомъ, а въ совѣтъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ уже подымались голоса о необходимости суда надъ отречшимся отъ престола Императоромъ.

Впослѣдствіи, когда, вопреки обѣщанію временнаго правительства, Царскую Семью отправили не за границу, а, подъ предлогомъ вывезти изъ Царскаго Села въ болѣе безопасное мѣсто, повезли въ ссылку въ Сибирь — стало ясно, что Россіи не избѣжать позора расправы озвѣрѣлыхъ негодяевъ, или наемныхъ убійць, съ Царской Семьей.

Вдовствующая Императрица уѣхала въ Кіевъ въ день, когда Государь отправился въ Царское Село.

Если не ошибаюсь, 10/23 марта въ Могилевъ пріѣхалъ Великій Князь Николай Николаевичъ.

Генералъ Алексѣевъ и я поѣхали съ докладомъ въ поѣздъ Великаго Князя.

Великій Князь насъ принялъ и сказалъ, что онъ получилъ письмо отъ предсѣдателя временнаго правительства, въ коемъ кн. Львовъ указываетъ, что Великому Князю, по многимъ соображеніямъ, невозможно быть Верховнымъ Главнокомандующимъ и просить его въ командованіе не вступать.

Вмѣсто доклада, мнѣ пришлось написать проектъ отвѣтной телеграммы отъ Великаго Князя предсѣдателю временнаго правительства о томъ, что должности Верховнаго Главнокомандующаго Великій Князь принимать не будетъ.

А между тѣмъ Великій Князь Николай Николаевичъ, пользовавшійся большой популярностью въ арміи, былъ единственный человекъ, который могъ бы желѣзной рукой поддержать дисциплину въ арміи, не допустить развала и довести войну до конца.

Но, естественно, Великій Князь представлялся опаснымъ для «завоеваній революціи» и недопущеніе его къ занятію поста Верховнаго Главнокомандующаго надо было ожидать.

* * *

Черезъ нѣсколько дней послѣ отъѣзда Великаго Князя Николая Николаевича въ Могилевъ пріѣхали члены новаго временнаго правительства.

На вокзалѣ, кромѣ официально встрѣчавшихъ лицъ отъ штаба Верховнаго Главнокомандующаго, были представители городского самоуправления, составъ образовавшагося въ Могилевѣ совѣта рабочихъ депутатовъ, незначительное количество публики и чины желѣзнодорожной стражи.

Поѣздъ подошелъ.

Генералъ Алексѣевъ пошелъ въ министерскій вагонъ. Прошло минутъ десять и, поочередно, стали появляться члены новаго правительства

и, рекомендуясь (Я — такой-то, министр юстиции), обращались къ толпѣ съ рѣчью.

Это было и непривычно и просто смѣшно.

Кто-то изъ стоявшихъ рядомъ со мной сказалъ: «совсѣмъ какъ выходъ на сцену царей въ опереткѣ Belle Hélène».

* * *

Верховнымъ Главнокомандующимъ былъ, нѣсколько позже, назначенъ генераль Алексѣевъ, а начальникомъ штаба — генераль Деникинъ.

Послѣ образованія временнаго правительства первый острый періодъ революціи прошелъ и наступилъ второй болѣе длительный — періодъ «углубленія революціи».

Если онъ былъ менѣе бурный въ тылу, то онъ постепенно становился все болѣе и болѣе бурнымъ на фронтѣ.

Агитація въ войскахъ все болѣе усиливалась.

Руководители ея, находясь въ Петроградѣ въ составѣ совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ, а нѣкоторые и въ составѣ временнаго правительства, начали прилагать всѣ усилія къ тому, чтобы вытравить изъ арміи всѣ «старорежимные порядки», а въ первую голову — воинскую дисциплину, говоря, что ее надо замѣнить «сознательной, революціонной дисциплиной».

Какъ слѣдствіе этого, начали всюду образовываться комитеты, стремящіеся захватить власть въ свои руки, дисциплина стала расшатываться, начались сначала единичные, а затѣмъ все болѣе и болѣе учащавшіеся случаи убійства офицеровъ и генераловъ.

Армія стала разваливаться.

Петроградскій Совѣтъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ выпустилъ и разослалъ по телеграфу во всѣ арміи приказъ (подъ названіемъ приказъ № 1), который въ корнѣ подрывалъ дисциплину, лишая офицерскій командный составъ какой либо власти надъ солдатами.

Въ составленіи этого приказа принимали участіе генеральнаго штаба генераль Потаповъ (назвавшій себя «первымъ революціоннымъ генераломъ») и извѣстный «сенаторъ» (былъ проведенъ въ сенаторы Керенскимъ) Соколовъ, впоследствии избитый солдатами, когда онъ ихъ уговаривалъ слушать распоряженія временнаго правительства.

Временное правительство отрицало свое участіе въ изданіи этого приказа, но попустительство было явное, такъ какъ, во первыхъ, этотъ приказъ былъ переданъ въ армію по прямому проводу изъ Управленія генеральнаго штаба, а, во вторыхъ, официальное заявленіе временнаго правительства о томъ, что этотъ приказъ отъ него не исходитъ, несмотря на настоянія генерала Алексѣева, появилось съ значительнымъ запозданіемъ, и въ арміяхъ приказъ № 1 былъ принятъ какъ распоряженіе правительства и послужилъ первымъ рѣшительнымъ толчкомъ къ развалу.

Въ Петроградѣ, въ военномъ министерствѣ, съ первыхъ же дней революціи выдѣлилась группа молодыхъ офицеровъ генеральнаго штаба (прозванныхъ «младотурками»), которые, желая выдѣлиться и выдвинуться въ періодъ революціи, начали проповѣдывать необходимость ради-

кальной ломки «старыхъ, отжившихъ и перереволюціонныхъ» отношеній между офицерами и солдатами; требовали введенія всюду комиссаровъ и комитетовъ, уничтоженія погонъ и проч.

И среди болѣе пожилыхъ, и въ генеральскихъ чинахъ, накануне ярыхъ монархистовъ, появилось много убѣжденныхъ республиканцевъ. Ихъ прозвали «мартовскими эсъ-эрами».

При военномъ министерствѣ была образована особая коммиссія для пересмотра уставовъ и положеній и для выработки новыхъ формъ отношеній между военнослужащими, на замѣну «старорежимныхъ».

Коммиссія эта работала въ тѣсномъ контактѣ съ совѣтомъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ и подобострастно прислушивалась къ требованіямъ, оттуда исходящимъ.

Предсѣдателемъ этой коммиссіи былъ назначенъ генераль Поливановъ, который, позорнымъ потворствомъ демагогическимъ требованіямъ нѣкоторыхъ членовъ этой коммиссіи, способствовалъ развалу арміи.

Большинство этихъ «реорганизаторовъ» не понимало, что во время войны нельзя производить такихъ опытовъ съ арміей и безсознательно шло на поводу тѣхъ, которые сознательно шли на развалъ дисциплинированной, регулярной арміи.

Новый военный министръ, А. И. Гучковъ, говорилъ, что онъ приметъ всѣ мѣры къ поддержанію дисциплины въ арміи и будетъ пресѣкать всѣ попытки къ ея развалу.

Но первые же его шаги, въ качествѣ военного министра, предпринятые съ цѣлью освѣженія команднаго состава, были неудачны.

Среди старшихъ начальниковъ были дѣйствительно такіе, которыхъ надо было убрать; но военный министръ принялся за это дѣло слишкомъ рѣшительно и довольно неосмотрительно.

Былъ составленъ списокъ всѣхъ старшихъ начальствующихъ лицъ отъ командующихъ арміями до начальниковъ дивизій включительно и, затѣмъ, г. Гучковъ предложилъ нѣсколькимъ генераламъ, которымъ онъ довѣрялъ, поставить противъ всѣхъ помѣщенныхъ въ списокъ отмѣтки о годности и негодности.

Затѣмъ, по соглашенію съ генераломъ Алексѣевымъ, было уволено со службы свыше 100 генераловъ изъ числа занимавшихъ высшія командныя и административныя должности.

Это, въ свою очередь, вызвало колоссальное перемѣщеніе и на болѣе низкихъ должностяхъ.

Въ этотъ періодъ такую операцію производить было рисковано.

Затѣмъ г. Гучковъ, ходомъ событій, былъ увлеченъ на соглашательскій путь съ крайними элементами и кончилось это тѣмъ, что, увидя полную свою безпомощность и неминуемую гибель арміи, какъ регулярной силы, онъ отказался отъ поста военного министра.

Донесенія, поступавшія изъ армій, указывали, что все постепенно разваливается.

Хуже всего было, конечно, въ тыловыхъ частяхъ, въ различныхъ тыловыхъ и техническихъ командахъ и во вновь сформированныхъ дивизіяхъ, въ которыхъ былъ менѣе прочный офицерскій и унтеръ-офицерскій кадры и которыя были почти исключительно пополнены изъ запасныхъ батальоновъ.

Думать о возможности скоро начать какія либо активныя дѣйствія на фронтахъ было трудно.

Надо было постараться снова прибрать расшатавшіяся части къ рукамъ.

А это было болѣе чѣмъ сомнительно — безъ какихъ либо экстраординарныхъ мѣръ; чувствовалось, что мы летимъ по наклонной плоскости въ пропасть.

Тѣ, которые дѣлали революцію въ періодъ войны только ради ниспроверженія монархическаго строя и которымъ было безразлично какъ это отразится на продолженіи войны, выбрали время для производства революціи великолѣпно.

Царь, ради спасенія Родины и чтобы избѣжать междуусобицы и дать Россіи возможность честно исполнить свой долгъ передъ союзниками, отрекся отъ престола.

Командный составъ и рядовое офицерство, освобожденные Царемъ отъ присяги, ради тѣхъ же цѣлей, признали временное правительство и добросовѣстно и самоотвержено продолжали свою работу.

Тѣ, которые дѣлали революцію за деньги, полученныя отъ германскаго генеральнаго штаба, исполнили свою іудину работу отлично.

Но и тѣ, которые дѣлали революцію во время войны, въ наивномъ предположеніи, что можно ее остановить на той грани, на которой они захотятъ и что можно будетъ продолжать войну — являются такъ же преступниками передъ Родиной.

Они такъ же, какъ и первые, способствовали развалу арміи и невозможности продолжать войну.

Они безсознательно помогли Германіи вывести русскую армію изъ строя*.

* Въ обществѣ было и будетъ много споровъ о томъ, «кто сдѣлалъ революцію».

Какъ мнѣ передавали, А. Ф. Керенскій, котораго какъ то упрекнули въ томъ, что онъ былъ однимъ изъ руководителей революціоннаго движенія въ февралѣ и мартѣ 1917 года и что этимъ онъ сыгралъ въ руку нѣмцевъ, будто бы, отвѣтилъ: «Революцію сдѣлали не мы, а генералы. Мы же только постарались ее направить въ должное русло».

Указываютъ и на то, что Чхендзе, одинъ изъ главныхъ дѣятелей совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ, въ первые дни революціи, своей растерянностью, доказалъ, что и социалистическіи партіи никакого участія въ началѣ революціи не принимали.

Отъ многихъ представителей конституціонно-демократической партіи (к. д.) я лично слышалъ, что вообще они были противъ революціи, а тѣмъ болѣе въ періодъ войны.

Остаются, по мнѣнію многихъ, какъ будто, слѣдующіи причины начала революціи:

а) Голодъ — который толкнулъ на улицу народъ;
б) Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, Протопоповъ, который, будто бы, хотѣлъ и сумѣлъ вызвать революцію на улицу искусственно, чтобы затѣмъ задушить ее оружіемъ;

в) Германскіе агенты, которые воспользовались общимъ недовольствомъ старымъ режимомъ и недостаткомъ продовольствія и вызвали революцію на улицу.

Исторія установитъ истину.

Но и теперь можно опредѣленно установить:

Недостатокъ хлѣба могъ толкнуть на улицу рабочихъ и населеніе, а не войска, которыя этого недостатка не испытывали.

Въ пропагандѣ среди войскъ, помимо агентовъ Германіи, приняли участіе члены образовавшагося Совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ, съ перваго же дня революціи прилагавшіе всѣ усилія для разложенія арміи.

Въ серединѣ марта я впервые узналъ, что группой общественныхъ дѣятелей предполагался въ мартѣ—апрѣлѣ 1917 года дворцовый переворотъ.

Было, яко-бы, два предположенія.

Одни считали достаточнымъ добиться удаленія изъ Россіи Императрицы Александры Осодоровны и настоять передъ Государемъ на установленіи широкой конституціи; другіе считали необходимымъ добиться отреченія отъ престола Государя въ пользу Наслѣдника, съ назначеніемъ регентомъ Великаго Князя Михаила Александровича.

Чѣмъ бы закончился намѣчавшійся дворцовый переворотъ, еслибъ онъ не былъ сорванъ начавшейся революціей, конечно, сказать трудно. Но надо полагать, что дѣло однимъ дворцовымъ переворотомъ не закончилось бы, такъ какъ крайнія лѣвыя партіи и нѣмцы шли по одному пути — устроить въ Россіи революцію именно во время войны.

* * *

Работать въ Ставкѣ стало трудно и тяжело; чувствовалось полное безсиліе задержать ходъ событій и остановить начавшійся развалъ арміи.

Въ концѣ марта я обратился къ генералу Алексѣеву съ просьбой освободить меня отъ должности генераль-квартирмейстера и дать мнѣ назначеніе въ строй.

Я просилъ дать мнѣ освобождавшійся XI-й армейскій корпусъ. Но въ этотъ же день отъ Главнокомандующаго юго-западнымъ фронтомъ было получено представленіе о назначеніи командиромъ XI-го армейскаго корпуса другого генерала и я былъ назначенъ командиромъ I-го арм. корпуса, бывшаго на сѣверномъ фронтѣ.

Въ началѣ апрѣля я отправился къ мѣсту моего новаго служенія.

I-й арм. корпусъ въ это время былъ отведенъ въ резервъ и штабъ корпуса находился въ Везенбергѣ.

Съ первыхъ же дней моего командованія я убѣдился, что придется быть не командиромъ корпуса, а «главноуговаривающимъ».

Въ хорошемъ видѣ еще были артиллерійскія и инженерныя части, въ которыхъ, вслѣдствіе меньшей убыли во время войны, было много кадровыхъ офицеровъ и солдатъ. Дисциплина въ этихъ частяхъ еще держалась.

Что же касается всѣхъ трехъ пѣхотныхъ дивизій, то онѣ были на пути къ полному развалу.

Соціалистическія партіи подхватили начавшуюся революцію и стали ее углублять, совершенно не считаясь съ тѣмъ, что дѣлать это, во время войны, значитъ губить армію и идти на прекращеніе войны.

Большинство членовъ Государственной Думы и представители не соціалистическихъ, но оппозиціонныхъ правительству партій, только первые два дня смотрѣли на начавшееся движеніе — не какъ на народную революцію, а какъ на опасное для государства народное возмущеніе и военный бунтъ, которые необходимо пресѣчь, а затѣмъ рѣшили, что революцію необходимо признать, взять возжи въ руки и направить ее въ желаемомъ направленіи.

Они думали, что справятся съ ходомъ событій и остановятъ развитіе революціи на желаемой для нихъ грани.

Я ежедневно получалъ донесенія отъ начальниковъ дивизій, рисовавшихъ положеніе въ самыхъ мрачныхъ краскахъ, указывавшихъ, что образовавшіеся въ частяхъ войскъ комитеты рѣшительно во все вмѣшиваются; занятій части войскъ производить не хотѣли; дисциплинарную власть начальствующія лица примѣнять не могли; комитеты стремились получить въ свое распоряженіе всѣ экономическія суммы частей войскъ.

Я ежедневно бывалъ то въ одномъ, то въ другомъ полку.

Но кромѣ планомѣрныхъ, намѣченныхъ мною разъѣздовъ по частямъ войскъ, мнѣ приходилось, почти ежедневно, по просьбѣ то одного, то другого изъ начальниковъ дивизій, ѣздить въ полки, въ которыхъ возникали тѣ или иные недоразумѣнія.

Мнѣ съ большимъ трудомъ удавалось сохранить только внѣшнюю дисциплину въ войскахъ.

Корпусъ былъ расквартированъ на очень широкомъ пространствѣ, примыкая на западъ къ рѣкѣ Наровѣ.

Близость Петрограда давала себя чувствовать. Вся выходящая въ Петроградъ пропагандная литература, въ видѣ всевозможныхъ воззваній, листовъ и проч., уже на слѣдующій день по выходѣ была въ частяхъ войскъ моего корпуса.

Почти ежедневно въ войскахъ появлялись пропагандисты, отправляемые изъ Петрограда.

Къ концу апрѣля, съ появленіемъ въ Петроградѣ Ленина, пропаганда еще усилилась.

Открытая пропаганда, которую велъ Ленинъ въ Петроградѣ и которой потворствовало временное правительство, дѣлало почти невозможнымъ борьбу противъ нея въ войскахъ.

15/28 мая я получилъ приказъ подготовить корпусъ къ отправкѣ на фронтъ.

Сейчасъ же, какъ въ войскахъ объ этомъ узнали, стали ко мнѣ поступать донесенія начальниковъ дивизій, что изъ полковъ поступаютъ свѣдѣнія о томъ, что солдаты, основываясь на, яко бы, недостаточномъ для современнаго боя числѣ имѣющихся въ частяхъ пулеметовъ и недостаточной подготовкѣ къ боевой работѣ недавно прибывшихъ пополненій, заявляютъ, что раньше присылки двойного, противъ положеннаго, числа пулеметовъ и должной подготовки присланныхъ пополненій они на позицію стать не могутъ.

Но 1/14 іюня началась посадка войскъ для отправки на фронтъ и никакихъ серьезныхъ недоразумѣній не произошло.

3/16 іюня я получилъ изъ Ставки, отъ Начальника штаба Верховнаго Главнокомандующаго, генерала Деникина, телеграмму, въ которой онъ мнѣ сообщаетъ, что приказомъ Временнаго Правительства я назначенъ начальникомъ штаба Верховнаго Главнокомандующаго и мнѣ надо немедленно выѣхать въ Могилевъ.

Передъ этимъ былъ полученъ приказъ, что, вмѣсто генерала Алексѣева, Верховнымъ Главнокомандующимъ назначенъ генералъ Брусиловъ.

4/17 іюня пріѣхалъ мой замѣститель и я отправился въ Могилевъ.

Явившись новому Верховному Главнокомандующему, я, въ день моего пріѣзда въ Могилевъ, принялъ отъ генерала Деникина должность

начальника штаба. Генераль Деникинъ былъ назначенъ Главнокомандующимъ западнаго фронта.

Въ Ставкѣ были еще подъ впечатлѣніемъ рѣчи генерала Деникина, произнесенной имъ 22 мая/4 іюня на закрытіи офицерскаго съѣзда въ Могилевѣ.

Общій голосъ былъ, что, за все послѣднее время, эта рѣчь была единственнымъ просвѣтомъ.

Вотъ эта рѣчь:

«Верховный Главнокомендующій*, покидающій свой постъ, поручилъ мнѣ передать вамъ, господа, свой искренній привѣтъ и сказать, что его старое солдатское сердце бьется въ унисонъ съ вашимъ, что онъ болѣетъ той же болью и живетъ той же надеждой на возрожденіе истерзанной, но великой русской арміи.

Позвольте и мнѣ отъ себя сказать нѣсколько словъ.

Съ далекихъ рубежей земли нашей, забрызганныхъ кровью, собрались вы сюда и принесли намъ скорбь свою безысходную, свою душевную печаль.

Какъ живая развернулась передъ нами тяжелая картина жизни и работы офицерства среди взбаламученнаго армейскаго моря.

Вы — безсчетное число разъ стоявшіе пердъ лицомъ смерти. Вы — безтрепетношедшіе впереди своихъ солдатъ на густые ряды непріятельской проволоки подъ рѣдкій гулъ родной артиллеріи, измѣннически лишенной снарядовъ! Вы — скрѣпя сердце, но не падая духомъ, бросавшіе горсть земли въ могилу павшаго сына, брата, друга!

Вы ли теперь дрогнете?

Нѣтъ.

Слабые — поднимите головы! Сильные — передайте вашу рѣшимость, вашъ порывъ, ваше желаніе работать для счастья родины, перелейте въ порѣдѣвшіе ряды нашихъ товарищей на фронтѣ. Вы не одни, съ вами все, что есть честнаго, мыслящаго, все, что остановилось на грани упраздняемаго нынѣ здраваго смысла.

Съ вами пойдетъ и солдатъ, понявъ ясно, что вы ведете его не назадъ — къ безправію и нищетѣ духовной, а впередъ — къ свободѣ и свѣту!

И тогда надъ врагомъ разразится такой громовой ударъ, который покончитъ и съ нимъ и съ войной.

Проживши съ вами три года войны одной жизнью, одной мыслью, дѣливши съ вами и яркую радость побѣды и жгучую боль отступленія, я имѣю право бросить тѣмъ господамъ, которые плюнули намъ въ душу, которые съ первыхъ же дней революціи совершили свое Капново дѣло надъ офицерскимъ корпусомъ . . . я имѣю право бросить имъ:

Вы лжете! Русский офицеръ никогда не былъ ни наемникомъ, ни опричникомъ.

Забитый, загнанный, обездоленный не менѣе, чѣмъ вы, условіями стараго режима, влача полунищенское существованіе, нашъ армейскій офицеръ сквозь бѣдную трудовую жизнь свою донесъ, однако, до отечественной войны — какъ яркій свѣтильникъ — жажду подвига. Подвига — для счастья Родины.

* Генераль Алексѣевъ.

Пусть же сквозь эти стѣны услышатъ мой призывъ и строители новой государственной жизни.

Берегите офицера! Ибо отъ вѣка и до нынѣ онъ стоитъ вѣрно и безсмѣнно на стражѣ русской государственности.

Смѣнить его можетъ только смерть».

Эта рѣчь ярко отражаетъ въ себѣ то положеніе, въ которое попали офицеры.

Съ первыхъ же дней революціи лѣвая печать обрушилась на офицеровъ, изображая ихъ какъ изверговъ, насильниковъ, враговъ народа, наемниковъ Царской власти, опричниковъ.

Вся пропаганда въ войскахъ была направлена къ тому, чтобы дискредитировать офицеровъ, возстановить противъ нихъ солдатъ.

Всѣ распоряженія временнаго правительства сводились къ уменьшенію вліянія офицеровъ на солдатъ, къ лишенію офицеровъ какой-бы то ни было власти.

Если до временнаго правительства доходилъ какой либо слухъ, или получалось донесеніе какого нибудь войскового комитета о превышеніи власти со стороны какого-нибудь начальника — немедленно назначалось строжайшее разслѣдованіе и виновный или подозрѣваемый въ чемъ либо — мѣшался съ грязью.

Всякимъ соображеніямъ отъ войсковыхъ комитетовъ придавалась вѣра и часто, безъ всякихъ серьезныхъ основаній, смѣщались лица даже занимавшія крупныя командныя должности.

Но противъ эксцессовъ направленныхъ противъ офицеровъ, противъ ихъ травли и преслѣдованій — никакихъ мѣръ не принималось.

Съ солдатской массой заигрывали, углубляли революцію, а офицеровъ предавали.

Одни предавали безсознательно, а другіе вполне сознательно, считая ихъ, въ массѣ, контръ-революционерами, опасаясь ихъ возможнаго вліянія на солдатъ и считая необходимымъ, для сохраненія завоеваній революціи, ихъ обезвредить.

Рѣчь генерала Деникина ясно указываетъ, что еще не терялась надежда спасти армію; офицеры призывались, несмотря на всю тяжесть создавшейся обстановки, твердо стоять на своемъ посту и работать для спасенія Родины.

Настроеніе въ Ставкѣ было тяжелое.

Новый Верховный Главнокомандующій, генераль Брусиловъ, принялъ сразу болѣе чѣмъ недостойный занесивающій тонъ по отношенію къ Могилевскому совѣту рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ.

Этотъ совѣтъ при генералѣ Алексѣевѣ дѣйствовалъ осторожно и не рѣшался открыто предъявлять какихъ либо требованій къ Ставкѣ.

Поведеніе генерала Брусилова сразу придавало смѣлости членамъ совѣта и къ Верховному Главнокомандующему отъ него поступили опредѣленные требованія принять мѣры къ уничтоженію «контръ-революціоннаго гнѣзда» въ Ставкѣ.

Генераль Брусиловъ нѣсколько разъ собиралъ у себя членовъ этого совѣта, бесѣдовалъ съ ними, и заявилъ, что онъ самъ не допуститъ въ Ставкѣ проявленія контръ-революціоннаго движенія и что если у Совѣта имѣются какія либо конкретныя данныя, то онъ проситъ ихъ ему дать.

На основаніи же голословныхъ обвиненій онъ никого изъ служащихъ въ Ставку удалять не можетъ.

Тѣ обѣщали представить матеріалъ, вполне изобличающій чиновъ Ставки въ контръ-революціонныхъ намѣреніяхъ и поступкахъ, но такъ ничего и не представили.

Пріѣхавшему въ Ставку новому военному министру Керенскому была представлена полная картина того развала, который происходитъ въ арміи.

Хотя онъ и соглашался съ необходимостью принять мѣры для возстановленія дисциплины, но категорически высказался противъ возстановленія смертной казни, отмѣненной вначалѣ революціи.

Все еще временному правительству, находившемуся подъ вліяніемъ Петроградскаго совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ, мерещилась контръ-революція и оно боялось вернуть командному составу прежнюю власть.

Стремленіе имѣть всюду свой глазъ и свое ухо — выразилось въ пасаженіи всюду политическихъ комиссаровъ.

Выборъ этихъ комиссаровъ часто былъ очень неудаченъ.

Помню, какъ Керенскій представлялъ генералу Брусилову, если не ошибаюсь, капитана Калининна (или Калинин), назначеннаго комиссаромъ на западный фронтъ.

Генераль Брусиловъ, поздоровавшись съ новымъ комиссаромъ, спросилъ его, гдѣ онъ началъ службу.

— «Въ такой-то конной батареѣ».

— «Долго ли Вы въ ней служили?»

— «Немного больше года».

— «А послѣ конной батареи гдѣ протекала Ваша служба?»

Довольно продолжительное молчаніе, а затѣмъ отвѣтъ: «нигдѣ».

— «Т. е. какъ такъ нигдѣ? я не понимаю. Гдѣ же Вы были послѣ конной батареи?»

— «Я былъ обвиненъ въ политическомъ преступленіи и находился въ Сибири въ тюрьмѣ, а затѣмъ въ ссылкѣ».

— «А! но какъ же Вы теперь капитанъ?»

— «Послѣ революціи я, какъ бывший политическій, былъ изъ ссылки возвращенъ и, въ сравненіи со сверстниками, произведенъ въ капитаны».

Генераль Брусиловъ ничего не нашелся сказать.

И вотъ такихъ «опытныхъ» политическихъ дѣятелей временное правительство назначало комиссарами!

Что они могли дѣлать иное, какъ не продолжать развалъ арміи?

Отношеніе членовъ временнаго правительства къ явно вреднымъ и преступнымъ элементамъ видно, хотя бы, изъ слѣдующихъ примѣровъ.

Какъ-то мнѣ доложили, что въ поѣздѣ, прибывшемъ на станцію Могилевъ изъ Петрограда, ѣдетъ какой то прапорщикъ, который всю дорогу велъ самую возмутительную пропаганду и раздавалъ въ поѣздѣ большевистскую литературу, и что этотъ прапорщикъ ѣдетъ на юго-западный фронтъ.

Я, по телефону, приказалъ задержать поѣздъ, арестовать этого прапорщика, произвести дознаніе и обыскъ въ купѣ, въ которомъ онъ находился.

Дознаніе подтвердило все, что было мнѣ сообщено, а арестованный прапорщикъ оказался Крыленко, впоследствии первый верховный главнокомандующій (Главковерх) у большевиковъ.

Онъ везъ цѣлый тюкъ листовокъ самаго возмутительнаго содержанія.

При обыскѣ у Крыленко оказался «мандатъ» отъ Петроградскаго Совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ.

Я доложилъ Брусилову и было рѣшено Крыленко отправить въ штабъ юго-западнаго фронта (тамъ находилась его часть) съ предписаніемъ немедленно предать его суду.

Въ Петроградъ же было по телеграфу сообщено объ этомъ арестѣ, чтобы обратить вниманіе на дѣятельность Совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ.

Результатъ получился совершенно неожиданный.

Военное Министерство потребовало присылки Крыленко въ Петроградъ; тамъ же, вѣроятно подъ давленіемъ Совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ, безъ всякаго суда, его выпустили на свободу.

Много позже, въ Новочеркасскѣ, одинъ изъ нашей стражи въ Быховской тюрьмѣ, прапорщикъ Георгіевскаго батальона Гришинъ, при которомъ я рассказалъ этотъ случай, сказалъ:

«А я, Ваше Превосходительство, все же чувствую нѣкоторое удовлетвореніе. Вѣдь тогда, когда Вы приказали арестовать Крыленко — я былъ караульнымъ начальникомъ на станціи. Такъ, когда мы привели Крыленко въ караульное помѣщеніе, то я нынѣшняго большевистскаго главнокомандующаго, какъ прапорщикъ — прапорщика, хорошо отхлесталъ нагайкой».

Другой случай касается нѣкоего штабсъ-капитана Муравьева, впоследствии командовавшаго у большевиковъ арміей, взявшаго Кіевъ и звѣрски расправившагося тамъ съ офицерами.

Этотъ Муравьевъ явился въ Ставку съ письмомъ изъ военнаго министерства, въ которомъ просилось отнестись благосклонно къ проекту этого господина.

Явившись ко мнѣ, Муравьевъ доложилъ, что вслѣдствіе развала на фронтѣ теперь начинаютъ тамъ формировать особыя ударныя части, которыя своимъ примѣромъ должны будутъ увлечь другихъ и, конечно, при будущемъ наступленіи сыграютъ крупную роль; что и въ тылу формируются женскія ударныя части*.

Но что все это недостаточно, что онъ рѣшилъ ходатайствовать объ утвержденіи устава особаго общества, которому было бы предоставлено право немедленно приступить къ широкому формированію ударныхъ батальоновъ какъ на фронтѣ, такъ и въ тылу.

Помимо того, что явно каторжный видъ этого Муравьева не внушалъ никакого довѣрія, я принципиально не считалъ правильнымъ допустить какую-то организацію изъ неизвѣстныхъ лицъ къ такой работѣ.

* Участь этихъ несчастныхъ женскихъ батальоновъ, съ которыми такъ носился Керевскій, впоследствии, на фронтѣ, была грустная: на западномъ фронтѣ вокругъ помѣщеній или бивуаковъ, ими занимаемыхъ, приходилось выставлять охрану, чтобы ихъ не насильовали озвѣрѣвшіе солдаты.

А женскій батальонъ, охранявшій Зимній Дворецъ при большевистскомъ наступленіи 25 октября/7 ноября 1917 года, подвергся самымъ ужаснымъ насиліямъ.

Въ составѣ этихъ батальоновъ было много идейныхъ, совсѣмъ юныхъ дѣвушекъ.

Кромѣ того, я считалъ, что на фронтѣ есть только опредѣленные начальники и существованіе, параллельно съ ними, какой-то самостоятельной организаціи невозможно.

Я это высказалъ Муравьеву.

Онъ просилъ разрѣшенія представиться генералу Брусиллову, о чемъ, какъ онъ сказалъ, просить и военный министръ.

Я сказалъ, что доложу Главнокомандующему.

Генералъ Брусилловъ рѣшилъ принять Муравьева, но согласился съ моимъ мнѣніемъ и обѣщалъ опредѣленно отказать въ его просьбѣ.

На другой день Муравьевъ вновь ко мнѣ явился и сказалъ, что генералъ Брусилловъ далъ свое согласіе на утвержденіе устава и даже подписалъ какое-то удостовѣреніе на имя Муравьева.

Я пошелъ къ генералу Брусиллову. Оказалось, что онъ лишь сказалъ Муравьеву, что онъ не будетъ возражать противъ организаціи формированія ударныхъ частей въ тылу.

Я сталъ доказывать, что и это невозможно, что онъ намъ наформируютъ такія части, которыя окончательно погубятъ фронтъ.

Генералъ Брусилловъ, въ концѣ концовъ, со мной согласился и приказалъ въ этомъ духѣ написать въ Петроградъ.

Въ Петроградъ было написано, но переписка по этому вопросу тянулась еще долго и Муравьеву военнымъ министерствомъ и впослѣдствіи поручались различныя работы.

Много пришлось возиться съ вопросомъ формированія Украинскихъ частей.

Пріѣзжавшій въ Ставку Петлюра* добивался полученія разрѣшенія формировать отдѣльную Украинскую армію.

Въ этомъ отношеніи временное правительство поддержало Ставку и было разрѣшено только постепенно украинизировать нѣсколько корпусовъ на юго-западномъ и румынскомъ фронтахъ, отнюдь не перемѣщая офицеровъ.

Генералъ Брусилловъ отлично понималъ, что политика, которую проводило временное правительство по отношенію къ арміи — ее губило.

Но неправильный тонъ, имъ принятый съ самаго начала, не давалъ ему возможности рѣзко измѣнить линію своего поведенія.

Онъ постепенно, путемъ разговоровъ съ наѣзжавшимъ въ Ставку Керенскимъ и путемъ подачи записокъ, старался добиться возстановленія прежней власти команднаго персонала.

* * *

Между тѣмъ союзники настаивали на началѣ активныхъ дѣйствій на нашемъ фронтѣ.

Съ другой стороны, теплилась надежда, что, можетъ быть, начало успѣшныхъ боевъ измѣнитъ психологію массы и возможно будетъ начальникамъ вновь подобрать вырванные изъ ихъ рукъ возжи.

На успѣхъ надѣялись вслѣдствіе сосредоточенія на фронтѣ значительной артиллеріи и считали, что, можетъ быть, при поддержкѣ могу-

* Не безызвѣстный Украинскій дѣятель.

щественнаго артиллерійскаго огня части пойдуть впередъ, а побѣда дастъ и все остальное.

Наступленіе было намѣчено на всѣхъ фронтахъ

Наиболѣе сильный ударъ намѣчался на юго-западномъ фронтѣ.

Дабы подбодрить войска и влить въ нихъ «революціонный порывъ», г. Керенскій отправился на юго-западный фронтъ.

Послѣ сильной артиллерійской подготовки, 18 іюня/1 іюля, началось наступленіе и первоначально успѣхъ былъ.

Но уже черезъ нѣсколько дней выяснилось, что многія части драться не хотятъ; начались самовольные уходы съ позицій, неисполненіе боевыхъ приказовъ.

Частичный успѣхъ на фронтѣ VIII-й арміи дѣлу не помогъ.

Прорывъ фронта Германцами, нѣсколько сѣвернѣй участка, гдѣ нами наносился главный ударъ, повлекъ за собой паническое отступленіе почти по всему юго-западному фронту.

Только примѣненіемъ суровыхъ мѣръ и массовыми разстрѣлами дезертировъ удалось остановить въ концѣ концовъ войска. Но, при отступленіи, были потеряны большіе артиллерійскіе склады и значительное количество артиллеріи.

Наступленіе на западномъ фронтѣ не дало никакихъ результатовъ: войска сначала заняли разрушенныя артиллерійскимъ огнемъ германскія позиціи, а затѣмъ отошли въ исходное положеніе.

На сѣверномъ фронтѣ все, въ сущности говоря, ограничилось артиллерійскимъ огнемъ.

На Румынскомъ фронтѣ сначала было достигнуто незначительный тактичeskій успѣхъ, но затѣмъ мы перешли къ оборонѣ.

Послѣ неудачнаго іюньскаго наступленія и временное правительство поняло, что для поднятія дисциплины и возстановленія боеспособности арміи нужно принять рѣшительныя мѣры и вернуть престижъ и власть командному составу.

Комиссары, бывшіе на фронтѣ, со своей стороны, присоединили свои голоса къ настойчивымъ требованіямъ команднаго состава.

Временное правительство убѣдилось, что одними уговорами ничего не подѣлаешь.

Первымъ рѣшительнымъ въ этомъ отношеніи шагомъ было назначеніе на постъ глвнокомандующаго юго-западнаго фронта командующаго VIII-й арміей, генерала Корнилова, проводившаго взглядъ, что только желѣзная дисциплина можетъ спасти армію.

Г. Керенскій на словахъ соглашался на необходимость принять рѣшительныя и суровыя мѣры для спасенія арміи, но, въ дѣйствительности, колебался и оттягивалъ разрѣшеніе этого вопроса.

Во всякомъ случаѣ временное правительство не считало возможнымъ совершенно уничтожить комитеты и упразднить комиссаровъ.

Г. Савинковъ, который былъ на сторонѣ болѣе рѣшительныхъ дѣйствій для возстановленія порядка въ арміи, такъ же былъ лишь за ограниченіе круга дѣятельности комитетовъ, но не за ихъ упраздненіе. Комиссаровъ онъ считалъ нужнымъ сохранить.

* * *

Въ Петроградѣ 3/16 іюля произошло выступленіе большевиковъ.

Большая часть Петроградскаго гарнизона осталась на сторонѣ правительства и выступленіе большевиковъ не удалось.

Но, къ общему возмущенію, временное правительство проявило себя, послѣ подавленія большевистскаго выступленія, преступно слабымъ.

Ленину, котораго можно было легко арестовать, дали возможность скрыться.

Арестованнаго Троцкаго (Бронштейна), по приказанію временнаго правительства, изъ подъ ареста освободили.

Предателей и измѣнниковъ родины, работавшихъ на германскія деньги, открыто требовавшихъ прекращенія войны и мира «безъ аннексій и контрибуцій», не только не покарали со всей строгостью закона, но дѣло о нихъ было фактически прекращено и имъ предоставлена была возможность вновь начать въ Петроградѣ и въ арміи ихъ предательски-разрушительную работу.

Столь странное и преступное передъ родиной попустительство со стороны временнаго правительства по отношенію къ руководителямъ большевистскаго движенія объясняется, прежде всего, слишкомъ тѣсной связью временнаго правительства съ Петроградскимъ Совѣтомъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ (въ числѣ членовъ правительства были, какъ Черновъ, члены этого Совѣта) и страхомъ передъ нимъ.

А Совѣтъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ, въ своей массѣ, былъ настроенъ явно большевистски.

Послѣ подавленія большевистскаго выступленія, военное министерство нѣсколько ускорило темпъ своей работы по выработкѣ мѣръ, связанныхъ съ возстановленіемъ боеспособности арміи.

Во Ставкѣ также былъ приготовленъ перечень мѣропріятій, безъ проведенія коихъ въ жизнь считалось невозможнымъ сохранить армію, какъ боевую и дисциплинированную силу.

Первымъ пунктомъ въ этомъ перечнѣ было указано на необходимость возстановить смертную казнь и въ тылу.

Г. Керенскій обратился къ Верховному Главнокомандующему съ предложеніемъ собрать въ Ставкѣ военный совѣтъ, на который пригласить главнокомандующихъ фронтами и тѣхъ генераловъ, которыхъ генераль Брусилловъ признаетъ полезнымъ выслушать на засѣданіи. Собраніе совѣта было назначено, если не ошибаюсь, на 18/31 іюля.

Кромѣ главнокомандующихъ фронтами, на этотъ совѣтъ генераль Брусилловъ пригласилъ генераловъ Алексѣева, Рузскаго, Гурко и Драгомирова.

Послѣ мартовскаго переворота, ген. Гурко былъ назначенъ Главнокомандующимъ западнаго фронта вмѣсто генерала Эверта, а генераль Драгомировъ — Главнокомандующимъ сѣвернаго фронта вмѣсто генерала Рузскаго.

Но оба они на своихъ мѣстахъ долго не оставались.

На засѣданіи, бывшемъ въ Петроградѣ въ Зимнемъ Дворцѣ, они оба выступили съ рѣзкой критикой дѣятельности военнаго министерства и временнаго правительства, указывая, что эта дѣятельность ведетъ къ гибели арміи.

Вслѣдъ за этимъ былъ смѣщенъ генераль Гурко, а нѣсколько позднѣй генераль Драгомировъ.

За два дня до засѣданія отъ г. Керенскаго былъ по телеграфу полученъ запросъ о томъ, кого именно пригласилъ генераль Брусиловъ на засѣданіе.

Въ отвѣтной телеграммѣ былъ сообщенъ перечень приглашенныхъ.

Вслѣдъ за этимъ г. Керенскій прислалъ телеграмму, что онъ считаетъ недопустимымъ присутствіе на засѣданіи генераловъ Гурко и Драгомирова; что, если они будутъ, то онъ, Керенскій, на засѣданіи не будетъ . . .

Этотъ фактъ очень характеренъ для оцѣнки личности г. Керенскаго.

Мелочный, злобный, интересы дѣла ставившій ниже своего мелкаго самолюбія и тщеславія.

Онъ зналъ отлично, что оба эти генерала были одними изъ лучшихъ боевыхъ генераловъ, выдвинутыхъ войной. Но онъ также зналъ, что они оба прямолинейны и рѣзки, и не хотѣлъ допустить ихъ присутствія на засѣданіи, дабы избѣжать рѣзкой критики.

Генераль Брусиловъ приказалъ послать соответствующія телеграммы обоимъ генераламъ. Но было поздно, такъ какъ они уже выѣхали въ Могилевъ. Пришлось, по пріѣздѣ ихъ въ Ставку, имъ объявить, что г. Керенскій не хочетъ ихъ видѣть на засѣданіи.

Наканунѣ засѣданія генераль Брусиловъ былъ чѣмъ-то занятъ и отложилъ мой докладъ до слѣдующаго дня.

На другой день, какъ всегда, въ 9 часовъ утра, я пришелъ къ нему съ докладомъ.

Только что начался докладъ, какъ по телефону сообщили, что подходитъ экстренный поѣздъ, въ которомъ ѣхалъ г. Керенскій.

Надо сказать, что послѣ вступленія на постъ премьеръ-министра, послѣ ки. Львова, Керенскаго въ Ставкѣ еще не было; такимъ образомъ онъ появился въ Могилевѣ въ качествѣ предсѣдателя временнаго правительства впервые и, повидимому, ожидалъ торжественной встрѣчи.

Генераль Брусиловъ спросилъ меня, какъ быть? Я отвѣтилъ, что докладъ у меня небольшой; но, что если онъ задержится на вокзалѣ, то не успѣетъ прочитать всѣхъ необходимыхъ для засѣданія матеріаловъ, которые я ему принесъ, и онъ къ засѣданію можетъ оказаться не достаточно ориентированнымъ.

Генераль Брусиловъ рѣшилъ на вокзалѣ не ѣхать, а послалъ встрѣтить г. Керенскаго своего генерала для порученій, который долженъ былъ доложить, что Верховный Главнокомандующій изчиняется, что не встрѣтилъ, но что у него срочная работа, и онъ проситъ предсѣдателя временнаго правительства пріѣхать на засѣданіе къ двумъ часамъ дня, т. е. къ часу, назначенному для засѣданія самимъ Керенскимъ.

Окончивъ докладъ, я прошелъ къ себѣ.

Минутъ черезъ десять прибѣгаетъ взволнованный адъютантъ генерала Брусилова и говоритъ, что Верховный Главнокомандующій проситъ меня срочно придти къ нему, такъ какъ надо ѣхать на вокзалъ.

Надѣвъ шапку, выхожу въ переднюю и вижу генерала Брусилова уже спускающагося съ лѣстницы.

— «Въ чемъ дѣло?»

— «Керенскій прислалъ своего адъютанта сказать мнѣ, что онъ ждетъ меня въ вагонѣ и проситъ пріѣхать немедленно. Поѣдемъ вмѣстѣ».

Пріѣзжаемъ на вокзалъ.

Адъютантъ Керенскаго пошелъ докладывать и черезъ нѣсколько минутъ вернулся и сказалъ, что предсѣдатель временнаго правительства насъ ожидаетъ.

Входимъ въ салонъ-вагонъ.

Г. Керенскій, небрежно развалившись, сидитъ на диванѣ.

При нашемъ входѣ, едва приподнявшись, здоровается и, обращаясь къ ген. Брусилову, говоритъ: «Генераль, доложите о томъ, что дѣлается на фронтѣ . . .» Ген. Брусиловъ дѣлаетъ краткій докладъ.

Г. Керенскій выслушалъ и, сказавъ, что будетъ на засѣданіи въ два часа дня, насъ отпустилъ.

Впослѣдствіи мнѣ передавали, что г. Керенскій, дѣйствительно ожидавшій почетный караулъ и торжественную встрѣчу, былъ страшно обозленъ и возмущенъ тѣмъ, что генераль Брусиловъ осмѣлился даже не пріѣхать его встрѣтить.

Возмущенно онъ, въ присутствіи пріѣхавшихъ съ нимъ, заявилъ:

«При Царѣ эти генералы не посмѣли бы себя такъ нагло держать. А теперь позволяютъ себѣ игнорировать предсѣдателя правительства! Я имъ покажу». И послалъ за ген. Брусиловымъ.

Изъ приглашенныхъ на совѣтъ не пріѣхалъ съ фронта генераль Корниловъ, приславшій телеграмму, что боевая обстановка ему не позволяетъ покинуть фронтъ.

Засѣданіе происходило подъ предсѣдательствомъ генерала Брусилова.

На засѣданіи очень сильную и яркую рѣчь произнесъ генераль Деникинъ.

Рѣчь была настолько рѣзкая, что генераль Брусиловъ, перебивъ генерала Деникина, сказалъ: «нельзя ли короче и затрагивайте только вопросы, касающіеся поднятія боеспособности арміи».

Генераль Деникинъ тогда заявилъ, что онъ проситъ или дать ему возможность высказаться полнѣстью, или онъ ничего больше говорить не будетъ.

Генераль Брусиловъ попросилъ его продолжать.

Генераль Деникинъ подробно разобралъ отношеніе временнаго правительства и, въ частности, военнаго министерства къ арміи и офицерскому составу съ момента революціи, указавъ, что въ развалѣ арміи, въ значительной степени, виновно временное правительство; указавъ, что оно, своимъ попустительствомъ, все время позволяло прессѣ и агентамъ большевиковъ оскорблять корпусъ офицеровъ, выставляя ихъ какими-то наемниками, опричниками, врагами солдатъ и народа; что временное правительство, своимъ несправедливымъ отношеніемъ къ офицерамъ, ихъ превращаетъ въ какихъ то паріевъ.

Закончилъ свою рѣчь генераль Деникинъ указаніемъ, что тѣ, которые сваливаютъ всю вину въ развалѣ арміи на большевиковъ, — лгутъ; что прежде всего виноваты тѣ, которые углубляли революцію, и «Вы, г-нъ Керенскій»; что большевики только черви, которые завелись въ ранѣ, нанесенной арміи другими.

Послѣ рѣчи генерала Деникина Керенскій всталъ и обращаясь къ нему сказалъ: «позвольте мнѣ Васъ поблагодарить за откровенно и смѣло высказанное Вами мнѣніе».

Это было театрально, но . . . возразить ничего г. Керенскій не сумѣлъ.

Послѣ генерала Деникина началъ говорить ген. Рузскій, указывая, что временному правительству нужно особенно беречь корпусъ офицеровъ, на которомъ всегда зиждилась и будетъ зиждиться мощь арміи; что русскіе офицеры всегда были близки къ солдатамъ, заботясь о нихъ и раздѣляя съ ними на походѣ и въ бою все радости и горести; что временное правительство совершаетъ ошибку, потворствуя преслѣдованію офицеровъ въ печати и на всевозможныхъ митингахъ; что дѣйствія временнаго правительства могутъ повести къ гибели корпуса офицеровъ . . .

Г. Керенскій прервалъ генерала Рузскаго и въ очень рѣзкой формѣ сталъ говорить, что нападки на временное правительство не справедливы; что въ развалѣ арміи виновны во многомъ генералы, саботирующие новый строй; генералы, которые при старомъ режимѣ не смѣли возражать, а теперь стараются дискредитировать власть.

Генералъ Алексѣевъ, который передъ засѣданіемъ сказалъ мнѣ лично, что онъ отведетъ душу и скажетъ всю правду истиннымъ виновникамъ развала арміи, послѣ прерванной рѣчи генерала Рузскаго, сказалъ:

«Послѣ того, что сказано генералами Деникинымъ и Рузскимъ — я ничего добавить не могу. Я всецѣло присоединяюсь къ тому, что они сказали».

Засѣданіе такъ и не выработало ничего конкретнаго.

Предсѣдатель временнаго правительства, вмѣстѣ со своими спутниками, уѣхалъ въ Петроградъ въ тотъ же день.

На другой день была получена изъ Петрограда телеграмма, что, согласно постановленію временнаго правительства, генералъ Брусиловъ освобождается отъ должности Верховнаго Главнокомандующаго, а на его мѣсто назначается Главнокомандующій юго-западнаго фронта генералъ Корниловъ.

До пріѣзда генерала Корнилова мнѣ предлагалось вступить во временное исполненіе должности Верховнаго Главнокомандующаго.

А. Лукомскій